



#### iv. Τα «Νέμεα» ή «Νέμεια»

Οι αρχαίοι Έλληνες εόρταζαν τους αγώνες στη Νεμέα, ως ένα μέρος του κύκλου όλων των αρχαίων εορτών τους. Κατά τη διάρκεια αυτών των εορτών, στους χώρους τέλεσης των αγώνων μια ιερή εκεχειρία σταματούσε κάθε εχθροπραξία. Όλοι οι Έλληνες, Σπαρτιάτες, Αθηναίοι, Κορίνθιοι, Αργείοι, Μακεδόνες και Κρήτες, αφού αποδέχονταν την κοινή τους καταγωγή συγκεντρώνονταν όλοι μαζί. Αυτή υπήρξε μια πρώτη στην ιστορία της ανθρωπότητας συναίνεση για την ειρήνη.

Το Ιερό των «Νεμέων» βρίσκεται σε μικρή, γύρω στα 8χλμ. κλειστή κοιλάδα και περιβάλλεται από τα άνυδρα και άγονα βουνά της. Εκεί, σε υψόμετρο 364μ. ήταν το Ιερό του Δία. Το 1766 ο Σύλλογος Dilettanti είχε ήδη ανακαλύψει την αρχαιολογική σπουδαιότητα του χώρου. Έγιναν ανασκαφές το 1881 και το 1912, συστηματικότερα δε το 1974, όπου ανάμεσα σε άλλα κτήρια έχουν αποκαλύψει τον περίστυλο ναό δωρικού ρυθμού του 4<sup>ου</sup> π.Χ. αιώνα, το Στάδιο σε απόσταση περίπου 400μ. από το ναό, στις πλαγιές του λόφου «Ευαγγελίστρια», καθώς και μια σπηλιά που οι κάτοικοι την θεωρούν σπηλιά του λιονταριού της Νεμέας, το οποίο σκότωσε ο Ηρακλής.

Τα «Νέμεα» τελούνταν κάθε δύο χρόνια στην κοιλάδα της Νεμέας, ανάμεσα στον Φιλιούντα και τις Κλεωνές. Τα «Νέμεα» τα ίδρυσε ο Αράδαστος προς τιμήν του ήρωα Οφέλτη, γιού του βασιλιά της Νεμέας Λυκούργου, που πέθανε από δάγκωμα φιδιού. Το «Πάριο Χρονικό» τοποθετεί την αρχή τους στο 1251 π.Χ. και η παράδοση τα συνδέει με ταφικούς αγώνες προς τιμήν των «Ἐπτὰ ἐπὶ Θήβας», ενώ μια ακόμη παράδοση τα συνδέει με τον Ηρακλή και το μύθο του Λέοντα της Νεμέας. Ίσως για τον ταφικό τους χαρακτήρα οι Ελλανοδίκες φορούσαν πένθιμο ένδυμα. Οι αρχαίες πηγές μάς μαρτυρούν ως πρώτο έτος των αγώνων το 573 π.Χ. Αναφέρουν δε, ότι το Ιερό όπως και ο ναός ανήκαν στον Δία.

Μετά τους ελληνοιστικούς χρόνους στο πρόγραμμα των αγώνων περιλαμβάνονταν μουσικοί αγώνες και ορισμένα αγωνίσματα: το στάδιο, ο δόλιχος, ο δίαυλος, η πάλη, το πένταθλο και το παγκράτιο και παράλληλα οι ιπποδρομίες, ο δρόμος των οπλιτών και οι αρματοδρομίες.

## vii. Τα Σύγχρονα «Νέμεα»

Η αρχαία Νεμέα στην Πελοπόννησο έλκυσε το ζωνηρό ενδιαφέρον του καθηγητή Stephen Miller του U.C. Berkeley, του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια, που έφτασε στην Αργολίδα το 1973. Ο Pr Miller στα 22 χρόνια ανασκαφών αποκάλυψε τη φυσική απόδειξη των 2.300 ετών πλούτου του πολιτισμού της Νεμέας, που βρίσκεται σ' ένα αρχαιολογικό χώρο 180 στρεμμάτων: το Στάδιο, τους διαδρόμους του, τα αρχαιότερα αποδυτήρια που στεγάζουν ακόμη τους άλκιμους αθλητές όλων των ηλικιών των σύγχρονων «Νεμέων», τις επιγραφές και τις παραστάσεις στο θολωτό διάδρομο. Το Μουσείο γέμισε με χαρά τους απλοϊκούς κατοίκους για τη μακρά παράδοση της Αργολίδας.

Τον Ιούνιο του 1996 οργανώθηκαν με γραφικότητα τα 1<sup>α</sup> Σύγχρονα «Νέμεα». Με την ενθουσιώδη συμμετοχή 500 διεθνών δρομέων όλων των κατηγοριών, ο Pr Miller με την ομάδα «Society for the Revival of the Nemean Games» αναβίωσε τα «Νέμεα». Με τον ίδιο ζήλο και την παραδοσιακή γραφικότητα διεξήχθησαν τον Ιούνιο του 2000 τα 2<sup>α</sup> «Νέμεα», καθώς οι ξυπόλυτοι δρομείς ξεκινούσαν τον αγώνα από την ανακατασκευασμένη από ξύλο και νήμα ύσπλιγκα του Miller. Οι νικητές στεφανώνονταν με κλώνους από άγριο σέλινο, που ξεφυτρώνει στη γνήσια αργολική γη.

Στο τέλος της γιορτής της η Νεμέα τίμησε με την ιδιαίτερη φιλοξενία της και με τα πλούσια τοπικά εδέσματά της τους δρομείς και τους επισκέπτες στην πλατεία του Αγίου Ανδρέα.

Κάτω από το φως του λαμπρού φεγγαριού, οι ελληνικοί χοροί και τα παραδοσιακά όργανα γέμιζαν την ατμόσφαιρα με το χρώμα της τοπικής παράδοσης. Την επόμενη μέρα το τοπίο πήρε την πορεία της ήρεμης αργολικής ομορφιάς. Όσοι βρέθηκαν εκεί, θα θυμούνται για πάντα εκείνη την ιστορική στιγμή της ζωής τους!

### 3<sup>α</sup> «Νέμεα»: 31 Ιουλίου 2004

Σύλλογος για την Αναβίωση των «Νεμέων» Αγώνων

T.Θ. 2000 – T.K. 205 00 NEMEA – Τηλ.: +30-27460-24125

